

En toda España: 1'50 ptas. mes
Extranjero 30 pesetas al año.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1. de Marzo de 1873

OFICINAS
Nueva, 10

Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

Segunda época

Año XXI.

Mahón, jueves 12 de junio de 1913.

Número 12.022

Suscripción pública

2.000 Obligaciones 5 por 100 libre de impuestos presentes y futuros del Ayuntamiento de Castellón de la Plana.

Tipo de emisión 98 por 100
Rendimiento neto 5'10 por 100

Encuétrase la Ciudad de Castellón de la Plana en un período de franco desarrollo y de visible aumento de su riqueza. La construcción de su puerto ha impulsado eficazmente el desarrollo comercial de la localidad y de su comarca, facilitando la exportación de sus productos agrícolas y manufacturas en proporción siempre creciente.

(tráfico del puerto: 1908.—77.200 toneladas)
» » 1912.—115.000 » »
El primer cupón trimestral será satisfecho el 1. de Septiembre próximo.

La amortización se efectuará a la par en el plazo de cincuenta años. El primer sorteo se celebrará en Mayo de 1924.

GARANTIA: todos los ingresos procedentes de las obras y Servicios reproductivos siguientes: Municipalización de los servicios de luz y agua, mercados, matadero público.

La suscripción tendrá lugar simultáneamente en las oficinas de la BANCA ARNUS BARCELONA y del BANCO COMERCIAL ESPAÑOL, CASTELLON

el día 16 del corriente mes a las nueve de la mañana y de hoy en adelante en las oficinas del

BANCO DE MENORCA, EN MAHON, CIUDADELA Y ALAYOR

El precio de Suscripción es el de 98 por 100 o sean pesetas 490 cada obligación que se pagarán en el acto de suscribirse.

Mahón 11 de Junio de 1913.—Banco de Menorca, El Director Gerente, A. E. Rault.

DEL DEBATE

La atracción de las izquierdas

Actos de tanta significación y trascendencia como el último discurso del señor Maura no pueden ser juzgados, ni apreciados siquiera, instantánea y según la impresión del momento. Es necesario que, entre el acto y el juicio, se interponga aquella distancia mediante la cual obran ya las leyes de la perspectiva; aquella distancia que nos permite observar el desarrollo, el alcance y la probable trayectoria de los acontecimientos. Aunque la actitud del ilustre parlamentario y su determinación de ventilar ante las Cortes, públicamente y solemnemente, el contenido de su nota del 1. de enero no hubiese de traer otras consecuencias que las consecuencias que las conseguidas con los discursos de los señores Lerroux, Alvarez y Azcarate, ya no podría considerarse estéril semejante intervención. Y es que la importancia y la altura de un hombre bastan a transformar, en un momento dado, el ambiente de las asambleas y, por afinidad o por reacción, por odio o por afecto, porque se le admira o porque se le teme, pero siempre en virtud de razones o de negaciones poderosas—que son también estas últimas un tributo y una medida de grandeza para el adversario—levantan los vuelos de la discusión y elevan los ánimos y los puntos de vista.

Recuérdese cómo anduvo el debate de la interpelación Burrell en manos de Romanones y compárese la pastrera trivialidad en que se movió con la amplitud de términos que alcanza el promovido en torno del jefe de los conservadores. Véase, en especial, uno de sus capítulos: la atracción de las izquierdas. Gracias al discurso de Maura y a la remoción profunda de ideas y opiniones que ha producido, acaba de salir a plena luz ese tema interesantísimo, dejando la clandestinidad en que venía manteniéndose hasta ahora. Dígame cuanto se quiera, el señor Maura abrió un boquete enorme, que ya es imposible obturar, en el incalificable sistema de la «sórdida colaboración». Sus demandas constantes de que la inteligencia entre el partido liberal de la monarquía y las fracciones republicanas sea examinada claramente, a la faz del país, en las Cámaras, y establecida en todo caso, no mediante prevaricaciones en la sombra, sino mediante transacción de principios y de ideales en pleno día y con conocimiento de la nación; todo eso se ha conseguido ya y tiene estado parlamentario. Y eso constituye indudablemente una victoria, la mitad de la victoria total a que el señor Maura y

hispanoamericanos para luchar con los anglosajones, monárquicos en Europa, republicanos en América y en las dos partes prósperos y bien pertrechados para el triunfo; los que hemos actuado constantemente en nombre de esas ideas, ¿cómo podríamos incurrir en la contradicción de ver con disgusto tales aproximaciones, cuando ellas se concretan, y combatir en el acto, en el caso singular, lo que potencialmente sostenimos y predicamos en todos los tonos?

De ninguna manera. Que venga, en nombre de Dios, esa aproximación, esa integración de fuerzas atraídas al campo de la legalidad; y que venga así, a la luz del sol, llamando a la puerta para entrar ostensiblemente, no para calarse dentro al amparo de la oscuridad, y escalando como antes las ventanas o aprovechando las alcantallitas. Ningún espíritu bien intencionado y patriótico dejará de sentir hondo regocijo por la actitud que claramente han adoptado los señores Alvarez y Azcarate, y hasta por lo que supone, de una manera implícita, la del señor Lerroux. He aquí el triunfo personal del monarca del hombre, de don Alfonso XIII: haber dado al traste de una vez con el viejo sofisma legendario de los «obstáculos tradicionales», y, después de una obstinadísima e inacabable campaña que giró continuamente sobre tal supuesto, haber arrancado al radicalismo las preciosas confesiones que se han oído ya, aparte de las que no se oyen porque no se formulan más que en privado o porque la falta de valor, los compromisos contraídos y el culto de una mal entendida consecuencia no les dejan articular más que a medias.

He aquí el fruto de la política liberal, dicen algunos, más atentos al espíritu de bandera que a las convenciones de la nación. No. Este no es el fruto de la política liberal, mejor dicho, esa no es labor de los gobiernos liberales de ahora. Los gobiernos liberales de ahora han estado atentos a mantener el contacto, la colaboración sordida, la inteligencia clandestina; y es harto visible y notorio a todo el mundo que

cuando acaba de sonar la hora de la inteligencia manifiesta, son el gobierno liberal y sus jefes Romanones quienes más se hacen los desentendidos o demuestran mayor contrariedad por un requerimiento que suena en sus oídos a deshucio y suplantación. Digamos, pues, que esos gobiernos liberales querían el apoyo de las izquierdas, hasta el último confin de la demagogia, para valerse de ellas contra los conservadores, no para conquistarlas a la monarquía y a la causa de la paz; y que tendrán que ser los conservadores quienes, salvando la cuestión de principios y marcando el límite máximo de transacción, se feliciten de dicho requerimiento, lo recojan y lo hagan posible. Digamos, por último, que el ejemplo del Rey, que me decidí a proclamar cuando nadie se atrevía a romper el hielo, y la entereza del señor Maura denunciando la clandestinidad de las relaciones entre el gobierno y los republicanos, se han traducido en clara y franca aproximación a la monarquía.

Falta determinar ahora los términos de esa aproximación para que ella, con el buen intento de ensanchar el campo de la normalidad, no entrañe la amenaza de reducirlo. La atracción de las izquierdas no ha de conseguirse a costa de la repulsión de las derechas, ni para hacer sitio al señor Alvarez hay que tirar al señor Maura por la borda, ni para abrir cauce a las nuevas aspiraciones democráticas ha de llegar ha romperse el equilibrio constitucional, tan difícil de conseguir y de mantener en un país como España, y el de más complejidad y distancia extrema de opiniones entre todos los del mundo. El reconocimiento de la monarquía, el ingreso en la legalidad, merecen ser recibidos con afectuosa solicitud; pero en cambio las lealtades y los sacrificios no pueden ser objeto de desconsideración insensata ni de postergación inmerecida. Bueno es que los obcecados abran los ojos y vengán a la realidad, dejando la crítica y la rebeldía; mas ello no puede hacerse anulando a los que resistieron el embate y fueron siempre los mismos. Con ello se legaría a las generaciones que suben

el más envanecido de los ejemplos y las acostumbraríamos a buscar el camino de las amenazas y de las agitaciones como el más fácil y beneficioso. Sobre este punto será necesario insistir otro día.

MIGUEL S. OLIVER.

Dramas entre obreros En un andamio

Paris.—Despachos de Dijon dan cuenta del suceso que sigue.

En las rotondas de la estación donde la Compañía Paris-Lyon-Mediterráneo realiza grandes reformas, hay vastos andamiajes.

En uno de éstos trabajaban juntos un obrero albañil, Gastón Pigeon, de diez y ocho años de edad, y otro obrero pintor, Esteban Royer, de veintiocho años.

Ambos comenzaron a discutir, y brevemente, de las palabras pasaron a las injurias.

—Eres un imbécil—exclamó Esteban.

—Si me repites eso vas abajo.

—Te lo repito.

—¡Pues estréllate!

Y Gastón lanzóse sobre Esteban, y de un violento empujón le precipitó en el vacío.

Esteban cayó de una altura de quince metros, dió un gran golpe en un montón de ladrillos y rodando al suelo quedó inmóvil.

Acudieron los médicos de la estación, y después de reconocerle, dijeron que no sobreviviría a sus lesiones.

Gastón ha ingresado en la cárcel.

En una mina

Paris.—Telegramas de Bethune dan cuenta de un espantoso drama que se ha desarrollado en el fondo de una mina, en San Pedroles Andrel.

Tres obreros y un jefe de cuadrilla descendieron a unos 600 metros de profundidad.

Llevaban abajo media hora, cuando sonaron los timbres de alarma.

Presintiendo una desgracia, varios vigilantes bajaron rápidamente.

Y se encontraron ante los cadáveres del jefe de cuadrilla, Alejandro Fenet, y del obrero Pedro Debas.

Cuando reconocían los dos cuerpos, apareció otro minero, llamado Florentin, que trabajaba en una galería cercana.

Y dijo:
—Yo lo he visto todo.

Los tres obreros que bajaron con Alejandro comenzaron a disputar con éste.

Alejandro les amenazó con hacerles despedir.

Entonces ellos, alzando sus picos, empezaron a descargarle golpes terribles.

El jefe de cuadrilla se defendió desesperadamente, y mató a Debas; pero los compañeros de éste le destrozaron el cráneo.

Luego, ambos huyeron.

La Policía informada, prendió a los dos obreros, que estaban en sus casas, lavándose tranquilamente.

Se apellidan Foulón y Bontebux. Dijeron que no sabían nada.

Han sido encerrados en la prisión de Bethune.

REMITIDO

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.
Presente

Muy distinguido señor: Nos permitimos esperar de su bondad tendrá a bien insertar en el periódico de su digna dirección la siguiente nota:

Habiendo entendido que los escritos en que se dá cuenta de la retirada de la «Gaceta de Menorca» habían desagradado al Rdo. señor Obispo de la Diócesis, con mucho gusto los retiramos, puesto que jamás ha estado en nuestro ánimo disgustar a nadie y menos a la digna Autoridad eclesiástica, honrándonos en hacerlo constar así desde este periódico.

Por anticipado le dan a V. señor Director, las más expresivas gracias por su amabilidad S. S. afectísimos S. S.

q. b. s. m.

Por acuerdo y en nombre de la que fué redacción de «Gaceta de Menorca».—El Director, Lorenzo Quevedo.

Mahón 12 Junio 1913.

Con esto el muy bellaco volvió la espalda y se fué a conversar con el grupo de los ociosos.

—Malditos hosteleros! exclamó Renzo para sí; todos son a cual peor.

Sin embargo atacó en brecha su ración con gran denuedo, aunque con el oído muy alerta para escuchar, así como quien no quiere la cosa, lo que aquella buena gente pensara del gran acontecimiento en que él había tomado tanta parte, y principalmente para examinar si entre ellos había alguno de traza bastante benigna para que un pobre mozo pudiera preguntarle lo que le hacía falta saber, sin miedo de que le tendieran un lazo ni de que le forzaran a dar cuenta de su vida y costumbres. Efectivamente en breve oyó que uno decía:

—Lo que es de esta vez, parece que los milaneses han querido hacer una que sea sonada... Cualquiera cosa daría yo por saber... Pero a bien que mañana ya tendremos noticias.

—Ahora siento no haber ido a Milán hoy, como pensaba, dijo otro.

—Si vés mañana, voy yo también contigo.

—Y yo! Y yo!—añadieron otros cuantos.

—Me alegraría yo de saber, repuso el primero, si esos señores de Milán quieren al fin hacer un poco de caso de la pobre gente del campo, o si han de seguir haciendo leyes del embudo: lo ancho para ellos y lo estrecho para los infelices que estamos aquí metidos en un rincón.

—Es que también nosotros tenemos nuestra alma en el almarío, dijo otro con voz tanto mas modesta cuanto mas atrevida era la intención de su frase, y si la cosa se llega a poner de tantos a tantos, no sé yo...

—Pues ello, lo que es trigo oculto, no solo en Milán lo hay...

En el momento que otro comenzaba esta frase con cierta intención preñada y maliciosa, que llevaba trazas de compilar el concepto interrumpido por el anterior, oyóse de pronto en la calle el galope de un caballo. Levántanse todos, agól-

pagó en seguida el gasto, y salió encaminándose por la derecha. En obsequio a la brevedad añadirémos que, preguntando por Gorgonzola en varios pueblecillos que fué atravesando logró al cabo llegar allá, una hora, poco mas o menos, antes de anochecer.

Ya en el camino había hecho intención de no parar en Gorgonzola sino el tiempo suficiente para tomar alguna cosa que se le pegase a los riñones algo más que el pan y queso, de buena gana se habría también quedado para dar al picaro cuerpo una migaja de descanso; pero el hecho fué que determinó seguir la jornada aunque tuviera que caerse derrengado en mitad del camino, no parar en la hostelería sino el tiempo preciso para informarse de la distancia del Adda, inquirir diestramente el atajo más corto, y volver a caminar en aquella dirección así que hubiera reposado unos momentos. Nacido y criado en la segunda fuente, por decirlo así, de aquel río había oído muchas veces que en un determinado punto y durante cierto trecho, servía de límite entre el estado de Milán y el de Venecia; y aunque no sabía fijamente en dónde se hallasen aquel punto y aquel trecho, lo más urgente para él por de pronto era pasarle, fuese por donde fuese: si no lo lograba aquel día, estaba resuelto a caminar cuanto se lo consintiesen sus fuerzas y el tiempo, y en último caso a esperar hasta el alba en medio del campo, o en una heredad; en cualquiera parte donde Dios quisiese, con tal que no fueses en una posada.

A poco rato de haber entrado en Gorgonzola, vió una muestra de hostelería, metióse en ella, y pidió al hostelero, que se adelantó a recibirle, algo que comer y una botijilla de vino; pues ya la caminata y el tiempo pasado le habían curado de aquella inquina tan extrema y fanática.

—Le agradezco a su merced que se despachase, añadió; porque tengo que ponerme otra vez al instante en camino.

Esto lo dijo, no solamente porque era verdad, sino también por temor de que el hostelero, creyendo que quiera pa-

NUEVA VACUNA La fiebre tifoidea, vencida

PARIS.—Dos ensayos sensacionales y audaces, hechos por el doctor Thiroloix en el Hospital de la Piedad, prueban de modo concluyente que la vacuna inventada por el profesor Vincent triunfa en absoluto de la fiebre tifoidea, que la previene y que la cura.

Thiroloix, que desde hace tiempo trabaja en esta especialidad, hacia beber a sus enfermos pequeños vasos de Burdeos con cultivos estrerizados del bacilo de la fiebre tifoidea.

Un día, uno de ellos bebió, por error, un vaso con cultivos puros ultravirulentos del bacilo de Eberth. Se le creyó perdido, y la emoción en el hospital fué grande.

Pero pasaron los días y las semanas y seguía sin novedad. Al fin hubo que rendirse a la evidencia. El enfermo era inmune contra la fiebre tifoidea, aun en su forma más terrible.

En presencia de este resultado imprevisto, el doctor Thiroloix rogó a otro enfermo, vacunado desde hacia varias semanas y que no había sufrido nunca la cruel enfermedad, se dejase hacer una inyección subcutánea de tres centímetros cúbicos de cultivos puros ultravirulentos de bacilos tíficos, es decir, unos dos mil millones de microbios.

El vacunado accedió. Y no le ocurrió nada absolutamente. Ni siquiera en el sitio de la inyección se puso la piel enrojecida. Ocho días después le inyectaron cuatro centímetros cúbicos de bacilos virulentos vivos. Y a las tres semanas otros cuatro.

El vacunado soportó admirablemente todas las pruebas. Poco después se hacía con otro enfermo el mismo ensayo. El resultado fué igualmente admirable.

La vacuna antitífica es de una eficacia matemática. Pero no sólo previene, sino que cura. Desde hace meses, el doctor Thiroloix, encargado de la sala de tíficos del Hospital de la Piedad, trata a sus enfermos por el sistema de la vacunación.

Cada ciudadano o ciudadana que entra en la sala es vacunado inmediatamente. Se inoculan el primer día, mañana y tarde, medio centímetro cúbico de vacuna Vincent y otro tanto al otro día, muy temprano, si el serodiagnóstico es positivo.

La temperatura de los tíficos, al cabo de cuatro o cinco días, baja rápidamente. Al séptimo día es casi normal.

pidamente. Al séptimo día es casi normal. A los veinte días, el tífico está bueno. A los diez y siete ya ha podido abandonar el lecho. Y no muere ninguno.

A los toros!

El sábado 21 del corriente a las SIETE de la tarde saldrá de este puerto para el de Palma el acreditado vapor

«Isla de Menorca», al mando de su capitán don Francisco Fernandez, y de Palma para Mahón el domingo a las DOCE de la noche

PRECIOS DE PASAJE

Table with 2 columns: Ida y vuelta, Ptas. (Prices of passage)

LA CRISIS HUNGARA

Racha de duelos

Budapest.—El Emperador y Rey Francisco José ha aceptado la dimisión de Luckas.

Este ha recomendado como sucesor al conde Tisza, presidente de la Cámara de diputados de Hungría.

Pero no se cree verosímil esa solución, porque a Tisza le aborrecen de muerte los autonomistas, sociales y radicales.

No olvidan que ha empleado la fuerza armada contra las oposiciones parlamentarias, y que durante su presidencia ha sido la Cámara teatro de violentas escenas.

Se han reunido los diputados que siguen a Kossuth y a Jusith. Acordaron no volver al Parlamento, sea quien sea el sucesor del baron Luckas, mientras el capitán que iría a sablazos al diputado kossuthista Hedervary no sea relevado de sus funciones.

Hedervary ha enviado sus padrinos a dicho capitán. Este, por su parte, se los ha mandado a otro diputado que le dió de puñetazos.

Hay muchos más duelos en perspectiva. Hoy, probablemente se batirán el

ministro de Agricultura y un diputado en casa de cada cual toda clase de jabones, licores, vinos, legías, vinagres, perfumes, gaseosas y refrescos.

Negocio verdad

Dirigirse con sello para contestar a don Francisco Castillo, ex-fabricante de licores, Zaragoza, San Mateo de Gállego.

MAHON

En la tarde de ayer ocurrió un sensible accidente. Un individuo empleado en la construcción de la nueva carretera de Mahón a Fornells, iba guiando un carro cargado de petrecho, cuando al hallarse junto al sitio conocido por «Es gorn d'en mitx» tuvo la desgracia de resbalarse y caerse, pasando por encima del cuerpo, las ruedas del vehículo que guiaba.

Dicho individuo, llamado Vicente Tur Costa, natural de Ibiza y vecino de esta con residencia en la calle de Cifuentes núm. 113, quedó herido de gravedad, siendo recogido por algunas personas que acertaron a pasar por aquellas inmediaciones.

Enterado del hecho el jefe de la guardia municipal señor Pons Moll y con la actividad en él característica, ordenó se habilitara para la traslación del herido, y que se llamara con urgencia al médico forense señor Blanch para que le asistiera.

Al llegar al sitio de la desgracia el jefe señor Pons Moll y el guardia municipal señor Moll se encontraron con que el herido había sido colocado en un coche, en el cual subieron ellos también, emprendiendo el camino de esta ciudad, encontrando a los breves momentos al médico forense quien ordenó se condujera al Costa Tur al Hospital, como así se hizo.

Una vez en el benéfico establecimiento se le acomodó convenientemente y se le practicó la primera cura, apreciándole fuertes contusiones de pronóstico reservado, quedando empero el herido algo más aliviado de los agudos dolores que sufría.

Sentimos verdaderamente el percañe y deseamos al herido una rápida y completa curación.

Encuétrase desde hace unos días en Figueras el general de división don Francisco Rodríguez, quien esta semana pasará a nuestra ciudad para posesionarse del cargo de Gobernador militar de esta isla para que ha sido designado.

Excursión a Mallorca

La Agencia de turismo «Club Mallorca» de Palma, ofrece a los excursionistas el siguiente forfait para la visita a

SÓLLER, DEYÁ, MIRAMAR Y VALDEMOSA

De Palma a Sóller en primera clase en tren y de Sóller a Deyá, Miramar, Valldemosa y Palma en carruaje.

Por grupos de cinco personas pesetas 7'50 por persona. Esta excursión se realizará de la manera siguiente: salida de Palma en el tren de las 7'40 de la mañana y de Sóller a las 9'30, estando en Palma a la 1'30 de la tarde.

Los que deseen visitar los alrededores de Palma o hacer otras excursiones por la isla en automóvil, pueden pasar sus encargos a dicha Agencia, plaza de Santa Eulalia, 10, Palma.

Leemos en «El Noticiero Universal» de Barcelona que nuestro paisano el novel comandante de caballería don Luis Rodríguez Moncada ha recibido gran número de felicitaciones por su reciente ascenso, de entre las muchas relaciones con que cuenta en la capital catalana en donde es muy apreciado, cosa que de todas veras celebramos.

En el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al sábado 7 del corriente se publican los extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Ciudadela durante el mes de Agosto del pasado año de 1912.

El mismo boletín inserta la cuenta del cuarto trimestre rendida por el depositario de fondos municipales del Ayuntamiento de San Luis.

En las primeras horas de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Monte Toros» cuyo buque saldrá directo para Barcelona a las cinco y media de esta tarde.

El teniente de navío don Antonio M.ª Villalón, Juez instructor de la

Comandancia de Marina de Barcelona cita para que comparezca en el plazo de 30 días ante aquel Juzgado a Juan Cardona Exposito, de 32 años de edad, natural de esta ciudad y de oficio marinero, procesado por el delito de contrabando de tabaco.

Ha tenido lugar en San Martín de Provencals la inauguración de una fábrica de papel para el exclusivo uso del importante periódico de Barcelona «La Vanguardia».

El acto revisió mucha importancia.

Por la guardia municipal han sido hechas durante los pasados días las siguientes denuncias.

Por el guardia núm. 3 señor Moll han sido denunciados dos carros que transitaron en contra dirección por la calle Nueva en la tarde de ayer y además que en la tarde del día 10 se había dejado de regar parte de la calle de la Luna y toda la calle de San Bartolomé.

Por el guardia núm. 5 señor Arbós ha sido denunciado un carro que iba en contradi dirección por la calle de los Frailes y otro carro de Mercadal que no llevaba número de registro.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. 58

Según podrán ver nuestros lectores en el «escaparate» del señor Rita están expuestas varias fotografías que representan escenas de la grandiosa película en 3 partes EMILIA, que se ha de estrenar en el Principal.

Además, según el anuncio publicado aparte, se representarán dos aplaudidas zarzuelas: «El Barquillero» y «Misissipi» esta última de gran chiste. Total esta noche en el primer coliseo una grandiosa sección doble, por precios excesivamente económicos.

Mañana viernes, fiesta del gran taumaturgo San Antonio de Padua, llamado el Santo de los Milagros, la que se celebra en la parroquia iglesia de San Francisco de Asis con notable solemnidad.

El vapor que salió anoche para Palma embarcó: 4 mulas, 12 reses ganado vacuno, 20 corderos y 21 cabritos.

Por la Inspección de Sanidad Exterior se anuncia que se han presentado casos de peste bubónica en Cor-

doba, capital de la provincia del mismo nombre, de la República Argentina. En dicha capital residen numerosos menorquines, siendo la colonia mayor la ciudadelana.

Prosigue la devoción de mes de Junio consagrado al adorable Corazón de Jesús, en el Carmen, S. Francisco y Asilo de Huérfanas; por la noche, con el Señor de manifiesto, en la iglesia del Sagrado Corazón.

Teatro Principal DE MAHÓN

Extraordinaria sesión para esta noche a las nueve: Jueves, «DIA DE MODA» Gran compañía de zarzuela, dirigida por el primer actor

Don Enrique Torrijos y por el Maestro Director Don José Villalonga

PROGRAMA: Se exhibirán las hermosísimas películas tituladas: Huella desierta, EMILIA (3 partes).

Se pondrán en escena las hermosas zarzuelas: EL BARQUILLERO y MISISSIPI Precios económicos.

Para mañana viernes, con motivo de tener lugar los ensayos de orquesta, no habrá función.

Consumo Público MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia

- Lista oficial de reses cortadas: 1 ternero, 245 kilos, Biotroga Nou. 1 idem, 228, son Sancho (Alayor). 1 idem, 68'500, Biniencola d'Es Petrons. 1 ternera, 119, estancia del señor Frau. 2 carneros, 20'500, Mungofra Nou. 2 idem, 29, Binimeimut. 2 idem, 31, Lorenzo Vincent. 1 idem, 11, Binisaida se Creueta (Vila-Carlos). 2 idem, 21, Turrubet Nou (Alayor). 3 idem, 31'500, Murella Vey. 3 cabras, 21, idem.

- Lista oficial de reses cortadas: 1 vaca 151'500 kilos, Santa Mónica (San Cristóbal). 1 ternero, 152'500, Algendar del señor Gomila. 1 idem, 115, Luis Carretero. 3 carneros, 33'500, Binisegarra (Mercadal). 3 idem, 33, Turrubet Nou (Alayor). 5 idem, 65, San Juan (Vila-Carlos). 1 idem, 10, Mungofra Nou. 3 cabras, 25, Murella Vey.

AVISO

El Conserje del Casino «La Unión» participa a los señores socios del mismo y al público en general que desde hoy en adelante admite encargos para el tan renombrado BISCUIT GLACÉ y por los ricos helados de VAINILLA. Se despachan a diario los ricos refrescos de LIMON GRANIZADO y JARABES de acreditadas marcas.

Coche

Saldrá de San Luis para Mahón todos los días a las ocho y media de la mañana y de Mahón para San Luis a la una de la tarde. Puntos de partida en San Luis, calle de San Estéban, y en Mahón, en la Explanada.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Juan de Sahagún confesor, Nazario, Onofre y Antonina. Santo de mañana.—Stos. Antonio de Padua y Aquilina. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Misericordia en San José.

...sar allí la noche, le fuere con la embajada del nombre y del apellido y demás zarzuelas consabidas. El hostelero le respondió que sería servido al momento, y él se fué a sentar a una punta de la mesa, casi detrás de la puerta, en el sitio de los vergonzantes. Hallábase a la sazón en el mismo aposento unos cuantos ociosos del pueblo, que después de haber discutido y comentado los noticiones de Milan, rabiaban por saber con pelos y señales todo el suceso de la asonada, pues lo poco que hasta entonces les había llegado, más era para excitar su curiosidad que para satisfacerla: un motin no reprimido, ni tampoco triunfante, suspendido más bien que terminado por la noche; en fin, una cosa a medias, así como el primer acto de un drama que por fuerza había de tener otros más. Movido de esta general expectativa, levantóse uno de aquellos ociosos, y acercándose a nuestro joven, le preguntó si por ventura llegaba de Milan. —¿Yo? dijo Renzo sorprendido y como tomándose tiempo para responder. —Su merced; y perdone la pregunta. —Hum! hum!... rephso Renzo meneando la cabeza y frunciendo los labios: por lo que ha llegado a mi noticia, el tal Milan está a la hora presente para que nadie se meta en él, como no sea por algo muy preciso. —¿Conque dura todavía la jarana? preguntó con mayor ahínco el curioso. —Eso, los que están al á lo sabrán, respondió Renzo. —Pero no viene de ella su merced? —Vengo de Liscate, contestó sin vacilar el joven, quien había ya pensado cómo había de hacerlo. Y en rigor no menta, pues festivamente había pasado por este pueblo, cuyo nombre supo por un caminante que se lo había indicado como el primero en que tenía que tocar para llegar a Gorgonzola. —¿Cómo ha de ser! exclamó el preguntón, cual si dijese: —Mejor fuera que viniese su merced de Milan; pero pacien-

cia—¿Y en Liscate, añadió, no había noticia ninguna? —Puede ser muy bien que la hubiera, pero yo nada he oído, replicó Renzo con aquel tono y gesto particular que quiere decir:—Hemos acabado la conversación. El curioso no tuvo mas remedio que volverse a su sitio; y como poco después llegase el hostelero con la cena. —¿Cuánto hay de aquí al Adda? le preguntó Renzo, medio hablando entre dientes, y con las trazas así como de admirado que le hemos visto alguna que otra vez. —¿Al Adda? ¿para pasar el río? le dijo el huésped. —Pues!... al Adda, si señor. —Conforme por donde quiera pasar su merced. ¿Por el puente de Cassano, o por el pontón de Canónica? —Por cualquiera parte... Preguntaba no mas que por curiosidad... —Ya, ya estoy!... Ya se lo decía a su merced, porque esos son los pasajes para la gente que va con su cara descubierta; pero hay otros para... —Bueno, bueno. ¿Y cuánto hay desde aquí? —Yo diré a su merced. Sobre poco mas o menos, lo mismo a un sitio que o otro, habrá... si... como unas seis millas. —¿Seis millas! ¡No me pensaba yo que era tanto! dijo Renzo; y cual si en el momento creyera haber mostrado demasiado interés, añadió afectando grande indiferencia. Pero el que quiera atajar camino, ya tendrá otros sitios por donde pasar... ¿eh? —Vaya! por supuesto! respondió el hostelero, clavando en el rostro del muchacho una mirada tan curiosa como maligna, que le hizo tragarse todas las demás preguntas que pensaba seguir haciendo. Púsose, pues, delante el plato, y mirando a la botija que juntamente con él había colocado el hostelero sobre la mesa, le dijo: —El vino es de ley ¿eh? —¿Que si es! respondió el hostelero; preguntelo su merced a la gente del pueblo y aun de toda esta tierra.

Conferencias telegáficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

De Madrid

12 Junio.

Las mancomunidades

Ha empezado en el Senado la discusión del articulo del proyecto sobre mancomunidades.

El marqués de Sacro Lirio presenta una enmienda al artículo segundo y luego la retira a instancia de unos amigos por cuyo proceder se produce gran barullo y fuertes discusiones.

Algunos senadores gritan, otros se increpan y en medio de un espectáculo pocas veces visto en la A. ta Cámara, se pasa a votar nominalmente el citado artículo segundo.

Los conservadores increpan duramente al presidente y este rompe una campanilla, sin lograr poner orden ni dejarse oír.

El señor Montero Rios pide que antes de votarse se lea claramente el artículo y se discuta nuevamente y entonces los individuos de la comisión piden que se levante la sesión para redactarlo de nuevo y el presidente accede a ello.

Dimisiones

Entre los senadores que han dimitido su cargo por no estar conformes con el proyecto sobre mancomunidades figuran el vicepresidente señor Portuondo y los secretarios señores García Molinas y marqués de Laurecín.

Vuelo notable

El capitán señor Alonso que acaba de obtener el título de piloto aviador en el Aeródromo de Cuatro Vientos, salió ayer mañana de Carabanchel realizando un notable vuelo que duró cuatro horas, llegando hasta Valladolid en donde aterrizó felizmente.

Otra Crisis

Ayer mañana marchó a la Granja el Conde de Romanones, de donde regresó a las dos y quince minutos, dirigiendo en el acto una comunicación a ambas Cámaras notificándoles que había planteado la crisis total del ministerio que presidía.

A los pocos momentos acudieron a su casa todos los ministros, celebrando breve Consejo a la terminación del cual se facilitó a la prensa la siguiente nota:

El Jefe del Gobierno en vista de la necesidad de someter a Su Majestad el Rey los correspondientes decretos admitiendo las dimisiones de políticos tan queridos como don Eugenio Montero Rios y algunos de sus amigos, antes de hacerlo trató el asunto con los ministros y todos ellos entendieron que junto con esas dimisiones debían ir las de todo el Gabinete, dejando al Conde de Romanones en completa libertad para que propusiera al monarca lo que mejor conviniera a la monarquía y realización de la política liberal democrática, que anhela el país.

Romanones descansa--El Rey y la crisis

Durante la tarde y noche varios periodistas e ilustres hombres políticos intentaron hablar con el Conde de Romanones pero no pudieron lograrlo, por cuanto en su casa contestaban a todo el mundo que el Conde descansaba y que había orden de no recibir a nadie.

Hoy es esperado en Madrid el monarca, el cual vendrá desde la Granja con el exclusivo objeto de solucionar la crisis.

Romanones imperator

En los círculos políticos es creencia general de que continuará al poder el señor Conde, no porque sea insustituible ni le recomienden sus excepcionales dotes de gobernante, sino porque en los críticos momentos que atravesamos no es probable pueda encontrarse un ministro tan abnegado que quiera apcchugar con el poder.

El Gabinete, caso de continuar el Conde, quedará casi igual, pues se asegura serán variados solamente un par de ministros, ofreciéndose una de las vacantes a don Melquiades Alvarez, dudándose que la acepte.

Don Alvaro o la fuerza del sino

Anoche a última hora se hizo visible el inquieto don Alvaro de Figueroa manifestando que el Rey después de firmar los decretos admitiendo las dimisiones presentadas por el señor Montero Rios y sus amigos, se negaba a aceptar la suya y la de sus ministros, pero que al fin lo hizo ante sus insistentes ruegos.

Antes de retirarse, el Rey le ratificó de nuevo su confianza.

El conde seió sumamente satisfecho de su entrevista con el Rey, manifestando que toda la mañana de hoy la dedicará a solucionar la crisis, esperando conseguirla, dadas las facilidades que para ello le dió el monarca.

La crisis.--"La Correspondencia de España"

Varios ministros han declarado que la crisis sorprendió grandemente al Rey quien no tan sólo no tuvo la menor intervención en ella, sino que ni tan sólo la esperaba.

«La Correspondencia de España» en su número de anoche, acoge un rumor que que por lo delicado, no me atrevo a telegrafiar, y que durante el día fué el tema obligado entre los militares residentes en Madrid.

Los ministros y la crisis

El señor Alba ha negado rotundamente la especie circulada de que el Ministro de Instrucción Pública planteara la crisis, ya que precisamente es uno de los que mas identificados se hallan con el conde de Romanones y precisamente mientras éste gobierne no es probable deje de contar con su colaboración.

También ha negado que se deba, como algunos dijeron, a ciertas manifestaciones suyas en contra de los que siguen las inspiraciones del señor García Prieto, agregando que la crisis obedecía únicamente a los motivos expuestos en la nota oficiosa facilitada a la prensa.

Varias noticias

El comité conjuncionista

Anoche se reunió el Comité de Conjunción republicano-socialista, acordándose por mayoría que en vista de las declaraciones evolucionistas y en favor de la monarquía hechas en el Congreso por el diputado don Melquiades, no contar para en adelante con su concurso ni el de cuantos seguían sus inspiraciones.

En vista de tal acuerdo se retiraron de la junta los señores Perez Galdós, Azcárate, don Luis de Zulueta y don Laureano Miró.

Don Melquiades Alvarez no asistió a la reunión.

«El General Concha» embarrancado

En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho oficial comunicando que el hermoso cañonero «General Concha» se hallaba varado en la playa de Alhucemas, considerándolo totalmente perdido, siendo creencia general que será preciso voar el casco; pues tiene dos vis de agua y antes de abandonarlo y que sea asaltado por la morisma, se le destruirá.

Han salido para auxiliarle y en caso extremo recoger su tripulación los cañoneros «Lauria» y «Recalde» y el crucero «Reina Regenta».

Atribúyese la varadura a un exceso de celo del comandante, pues en aquel sitio se hace gran cantidad de contrabando de armas para los moros y él lo vigilaba constantemente para evitar anuenciados elijos.

Banquete diplomático

Anoche a las once celebróse en el

palacio de los condes de Romanones un suntuoso banquete en honor del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

Al mismo asistieron todos los representantes de las naciones extranjeras con sus respectivas señoras y familias y casi todos los ministros dimisionarios, a excepción del señor Navarro Reverter que se asegura es una de las víctimas que pretende el conde inmolara.

De provincias

Bilbao

Llegada del señor Maura

Procedente de Vitoria y en un automóvil de uno de sus numerosos amigos ha llegado a Bilbao el ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura, el cual ha venido de riguroso incógnito y sin que avisara su llegada a nadie.

Ha manifestado que su venida obedecía a asuntos profesionales.

Los primates del partido conservador al enterarse de su llegada han ido presurosos a visitarle en el hotel en que se hospeda.

Visitas a Maura

El jefe del partido conservador don Antonio Maura que se encuentra en esta capital, pasó toda la tarde de ayer estudiando la testamentaria del señor Martínez Rivas.

Mas tarde le visitaron los primates del partido y al anoecer salió para la finca que en Algorta posee su íntimo amigo el señor Ibarra.

Maura agasajado

En el chalet del señor Ibarra se celebró anoche un banquete en honor del señor Maura, asistiendo catorce comensales.

Mas tarde llegó un tren especial que había organizado la juventud conservadora, llegando a cuatrocientos los expedicionarios.

Al aparecer el señor Maura se vitoreó al hombre honrado, y entonces el ilustre jefe de los conservadores les dirigió breves palabras agradeciéndoles las demostraciones de simpatía y excitándoles a proseguir luchando como él lo hace, asegurando que a pesar de los muchos sinsabores, atentados y persecuciones de que ha sido objeto, permanecerá y permanecerá en su puesto.

Ferrol

El «España» navega

Comunican de Ferrol que las pruebas de velocidad efectuadas por el acorazado «España» han resultado felicitos, y que por tanto muy en breve se agregará a la escuadra de instrucción.

De Marruecos

Melilla

Fuerzas a Tetuán

Anoche embarcaron numerosas fuerzas de la policía indígena y dos batallones de infantería con destino a Tetuán, Larache y Arcila, en cuyos puntos los moros presentan una actitud agresiva en contra de España.

Española prisionera

Hace unos días los moros atacaron el campamento francés de Merchada, llevándose prisionera a la esposa del cantinero, cuya mujer se hallaba en cinta de nueve meses.

Los moros de Benibughai han comunicado a la plaza que la prisionera está convenientemente atendida, habiendo dado a luz felizmente.

Desde la plaza al enterarse de ello se le ha enviado ropas y alimentos, gestionándose su rescate.

La prisionera es española y su familia reside en Oran.

Melilla tranquila

Todos los alrededores de esta plaza

za y posiciones cercanas, acusan completa novedad.

También se ha recibido un despacho de los jefes de las fuerzas destacadas en Segangan e Ishafen dando cuenta de haber efectuado varios paseos militares, regresando a sus puestos sin tener que registrar el más ligero contratiempo.

Salida de tropas

Se ha recibido en Tanger un despacho de Alcazarquivir notificando de que a las nueve de la mañana salió de la plaza con dirección al Norte una numerosa columna compuesta de Infantería, Caballería y Artillería al mando del coronel Silvestre.

Se cree que se dirige al Zoco Arbá en donde se encuentra el Raisuli, quien se ha fortificado en el interior de una mesquita.

Del extranjero

Newyork

Horroroso incendio

Un horroroso incendio que desde los primeros momentos tomó alarmantes proporciones ha destruido por completo la importante fábrica de papel «Columbia».

Como el incendio era grandioso, las llamas se propagaron a una droguería vecina la cual contenía materias inflamables en gran proporción las cuales explotaron lanzando a gran distancia a buen número de obreros empleados en los trabajos de salvamento, resultando unos pocos muertos y la casi totalidad heridos.

Las pérdidas materiales se calcula ascienden a unos cinco millares de dólares.

Budapest

Ladrones Macabros

Budapest.--Los agentes de la autoridad encargados de transportar un muerto al depósito de cadáveres en el cementerio de Kabolapak, se quedaron estupefactos cuando, al llegar al punto de destino, vieron que el edificio donde tenían que depositar al muerto había desaparecido.

Algunos escombros sobre el emplazamiento del edificio indicaban que dicho edificio había sido derribado y que los materiales se los habían llevado los ladrones.

En efecto, las maderas, las vigas de los techos, las puertas, etc. fueron encontradas en casa de un campesino rumano llamado Juou Kindris, quien fué detenido inmediatamente.

Negóse el preso a revelar los nombres de sus cómplices; pero confesó el robo.

Explicando su delito, dijo: --¿Para qué una casa para los muertos? ¡Los vivos son los que la necesitan!

El conflicto balkanico

Guetchhoff dimite

SORIA.--Ha dimitido el Presidente del Consejo y ministro de Estado, Guetchhoff.

Ha causado esto gran sensación, y todos lo consideran como un gran sintoma.

Interrogado por los periodistas, Guetchhoff ha dicho que dimite porque habiendo sido firmada la paz con Turquía, cree terminada su misión.

Estima que la nueva situación creada requiere hombres nuevos.

Sin embargo, todos afirman que no es sincero, y que se ha dimitido es porque cree inminente una nueva guerra.

Guetchhoff, partidario de la paz balkanica ve con dolor que los búlgaros pelearán en breve con sus presentes aliados.

Y por eso se marcha.

Se habla de un Ministerio presidi-

do por Malinoff, jefe del partido democrático.

Malinoff ha dicho que aceptará la Presidencia si Daneff, Presidente de la Cámara de diputados, le apoya. Daneff llegará mañana.

Hoy llegó Theodoroff, ministro de Hacienda.

Nuevo incidente.--Pequeña invasión

BELGRADO.--Hay que lamentar un nuevo incidente serbio-búlgaro. Ayer, una columna de Bulgaria, compuesta por un batallón y una batería de campaña, con cuatro piezas franqueó la frontera y penetró en territorio serbio.

Llegó, sin tropiezos, hasta cerca de Ysrip, y ocupó una posición inmediata a esta ciudad.

Los jefes de los destacamentos serbios fronterizos telegrafiaron a Belgrado, pidiendo instrucciones. Se les contestó recomendándoles vigilancia pero ordenándoles eviten todo choque con los búlgaros.

Las patrullas búlgaras vivaquean en la orilla serbia de un rio que sirve de frontera.

Las autoridades serbias han protestado enérgicamente.

Gran visir asesinado

TURQUIA.--De Constantinopla comunican que anoche al gran Visir se dirigió a la Sublime Puerta cuando le salieron al paso dos enmascarados que iban en automovil disparándole varios tiros a boca de jarro, quedando muerto en el acto, lo propio que su ayudante.

En el acto el automóvil que montaban partió a toda velocidad, no pudiendo ser habidos los agresores.

VERGER.

Sociedades y Corporaciones

LA MARÍTIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con el artículo 68 de los Estatutos de esta Sociedad, nuestra Junta de Gobierno acordó que el viaje gratuito para los accionistas a que el mismo hace referencia, tenga lugar en la expedición directa a Barcelona del 14 del corriente, pudiendo regresar los excursionistas en la misma línea los días 17 y 21 y en la indirecta el día 19.

Los señores accionistas que hagan uso de dicho viaje deben presentarse a esta Dirección para tomar pasaje y pagar el derecho de transporte correspondiente, y en Barcelona en el despacho de los señores Amengual y Compañía, S. en C., Dormitorio de San Francisco, 13, bajos, para que se les señale número de camarote.--Mahón 7 Junio de 1913.--Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.--El Vocal Delegado, Vicente Montanari.

Mahón 12 junio 1913.

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA

BOLSA DE BARCELONA

11.-16'10.

Interior contado F.	80'80
Idem A.	84'80
Idem B.	81'80
Idem C.	81'70
Idem D.	81'25
Amortizable 5 por 100 F.	100'00
Idem idem A.	100'50
Idem idem B.	100'35
Idem idem C.	100'30
Acciones Norte fin de mes.	103'05
Idem Alicante idem.	101'05
Idem Orenses 4 %	00'00
Idem Banco Español del Río de la Plata.	466'75
Obligaciones Almansa 4 %	94'12
Id. m Norte idem.	93'85
Idem Alicante idem.	93'85
Idem Francia 2 1/4 %	56'85
Idem Orenses primitivas.	00'00
Francos Paris cheque.	108'85
Libras cheque.	27'46

Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo de 1913.

Compra y vende toda clase de valores.

Banco de Menorca

Bolsa del 11 junio 1913

Telegrama de las 16'15.

Interior fin próximo.	80'90
Amortizable 5 por 100	100'35
Id.	00'00
Nortes fin próximo.	103'05
Alicantes idem.	101'05
Banco Español Isla Cuba.	480'02
Francos cheque.	108'85
Libras cheque.	27'46
Interior contado	84'75

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1913.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRETT-BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	
	PESETAS	
Platino.	00'00	
Oro fino.	00'00	
Plata fina barra.	115'00	
id. 950 m. m.	109'40	
id. 935 id.	107'75	
id. 916 id.	108'25	
id. 900 id.	103'80	
id. 800 id.	92'60	
id. 750 id.	00'00	
id. 600 id.	00'00	

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.

Barcelona 12 junio 1913.

Facilitado por la Casa Captain Saint André el Fils de Paris

El kilóg. Pesetas

Borax líquido, lo botella de litro.	2'50
Oxido la botella dn 1/4 litro.	5'00
Plata fina.	115'50
Idem 950 mm.	109'85
Idem 940 idem.	108'75
Idem 935 idem.	108'15
Idem 900 idem.	00'00
Idem 800 idem.	93'00
Soldadura con hechuras.	75'25
Plancha latón especial para soldadura.	3'50

Crisoles ingleses clase superior el número a . . . 0'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 12 junio 1913.

Papel sanico superior

à 0'25 pesetas el rollo

Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Alta novedad

Moderne Style Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas

Librería de Sucesores de Parpal

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc., etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral-medicinal, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria. ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 junio 1913 Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 de julio, el vapor español

que harán su travesía en 15 días. Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez, Alfonso III, número 46, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El Sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos e, cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomálix), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el entaquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

Societé generale de Transports marítimes à vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de junio directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos. NOEL único que cura, suaviza y entona la piel. NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección. NOEL el mejor para el toilette de señoras. NOEL es indispensable después del baño. NOEL excelente antiséptico (el mejor de todos) exigid la marca. Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados. Único agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS: Olives Hermanos—LE PRINTEMS—Mahón 75—75.

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre Representante y Depositario en Mahón,

L. GOMILA, Nueva, número 40

25—25

CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Frailes, 26. 25—25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

¡GRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : :

«CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO

MUY IMPORTANTE: Las Pastillas Cakes Devil son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud.

EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos.

Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado. Único agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184.—Barcelona.

DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Annover, núm. 2